2020年初高中物理衔接教材专题讲座
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一、学习目标：
1、通过动能定理的推导理解理论探究的方法及其科学思维的重要意义；
2、记住重力势能的概念，会用重力势能的表达式进行计算；
4、会正确推导物体在光滑曲面上运动过程中的机械能守恒，理解机械能守恒定律的内容，知道它的含义和适用条件。
二、学习要点：
1、动能定理的理解与深化性应用；
2、重力势能的概念及重力做功跟物体重力势能改变的关系；
3、应用机械能守恒定律解决具体问题．
衔接点1 
动能
【基础知识梳理】
动能的定义：物体的动能等于物体的质量与物体速度的二次方的乘积的一半．
动能的表达式：
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动能的单位：国际单位是焦耳(J)
名师点睛：对动能的理解：
①动能是标量，且只有正值
②动能具有瞬时性，在某一时刻，物体具有一定的速度，也就具有一定的动能。
③动能具有相对性，对不同的参考系，物体速度有不同的瞬时值，也就具有不同的动能，一般都以地面为参考系研究物体的运动。
④物理意义：描述运动状态的物理量。
质量为m的物体在水平方向上受到恒定的牵引力F和阻力f作用，经A处时的动能为
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，发生一段位移x后到达位置B时的动能 
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，请利用牛顿定律及运动学公式试推导在这过程中，合力对物体做功与物体动能的变化关系。
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动能定理：

★动能定理的内容：合外力所做的功等于物体动能的变化
★动能定理的表达式：
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名师点睛：

对动能定理的理解
①动能定理说明了功和能的密切关系，即做功的过程是能量转化的过程
②等号并不意味着“功转化成动能”，而是“功引起动能的变化”。体会“功是能量转化的量度”
③注意：动能定理的计算式是标量式，v为相对同一参考系的速度
★动能定理适用范围：
①恒力做功或变力做功
②曲线运动或直线运动
③单个物体或几个物体
④一个过程或全过程
【典例引路剖析】
【例题1】关于同一物体的动能和动量，下列说法中正确的是      （      ）
A. 动能不变，动量一定不变
B. 动能变了，动量一定变
C. 动量不变，动能可能变
D. 动量变了，动能一定变
【答案】  B
【解析】动能不变，说明速度的大小不变，但是方向不一定不变，则动量不一定不变，选项A错误；动能变了，则速度一定变化，则动量一定变，选项B正确；动量不变，则速度的大小和方向均不变，动能一定不变，选项C错误；动量变了，可能是速度的方向变了，则动能可能不变，选项D错误；故选B.
【例题2】物体在两个相互垂直的力作用下运动，力F1对物体做功6J，物体克服力F2做功8J，则物体的动能      （      ）
A. 增加14J    B. 增加10J    C. 增加2J    D. 减少2J
【答案】  D
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点睛：本题考查动能定理的应用，要注意明确克服力做功，即为此力做负功；同时要注意体现功的标量性，明确总功等于各力做功的代数和.
【变式训练】
1、下列关于动能的说法中，正确的是      （      ）
A. 物体的动能不变，则其速度也一定不变
B. 物体的速度不变，则其动能也不变
C. 物体在合外力作用下做变速运动，动能一定变化
D. 物体的动能不变，所受的合外力必定为零
【答案】  B
【解析】在匀速圆周运动中，动能不变，速度时刻改变，故A错误；速度不变，是指大小和方向都不变，所以动能不变，故B正确；物体在合外力作用下做变速运动，如匀速圆周运动，则动能不变，故C错误；物体的动能不变，说明物体所受的合外力不做功或做功的代数和为零，所以合外力不一定为零，故D错误。所以B正确，ACD错误。
2、改变物体质量和速度都可[image: image7.png]


改变物体动能，在下列情况下物体的动能变化最大的是：      （      ）
A. 物体的质量不变，运动速度增大到原来的2倍
B. 物体的速度不变，质量增大到原来的2倍
C. 物体的质量变为原来的3倍，运动速度减为原来的一半
D. 物体的质量变为原来的一半，速度增加为原来的4倍
【答案】  D
【解析】质量不变，速度增大到原来的2倍，根据动能的表达式Ek=
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mv2，物体的动能变为原来4倍．速度不变，质量增大到原来的2倍，根据动能的表达式Ek=
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3、一质量为为4kg的滑块，以4m/s的速度在光滑的水平面上向右滑行，从某时刻起，在滑块上作用一个方向向左的水平力F=4N，经过一段时间，滑块的速度方向变为向左，大小仍为4m/s，在这段时间里水平力做功为      （      ）
A. 8J    B. 0    C. 16J    D. 32J
【答案】  B
【解析】根据动能定理得：W=
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m（42-42）=0．故B正确，ACD错误．故选B．
点睛：运用动能定理解题不需要考虑速度的方向，动能定理既适用于直线运动，也适用于曲线运动，既适用于恒力做功，也适用于变力做功．
衔接点2

势能
【基础知识梳理】
★重力势能的定义：
物体由于位于高处而具有的能量叫做重力势能。
★讨论交流
设想你要从某座高楼的第17层下到第8层，你可以乘电梯下，也可以沿楼梯走下两种方式下楼，重力对你做的功是否相等？
★探究物体分别走直线，斜线，曲线时重力做功是否相等
★重力做功的特点：
重力对物体做的功跟路径无关，仅由物体的质量和始、末两个位置的高度决定。
重力做功的表达式：
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h1，h2分别代表始、末两个位置的高度
★重力势能的表达式：
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特别提醒：h是指物体的重心高度
重力势能的单位：焦耳 ( J )

重力势能是标量
★重力势能的相对性
由于高度具有相对性，所以重力势能也具有相对性。高度的相对性不影响对相关重力势能的问题的研究，因为高度差是一定的。
★参考平面
选定某一个水平面，并把这个水平面的高度定为零，则物体在该平面上的重力势能为零(又称零势面)。在参考平面上方的物体，重力势能是正值；在参考平面下方的物体，重力势能是负值。物体具有负的重力势能，表示物体在该位置具有的重力势能比在参考平面上具有的重力势能要少。
★重力势能的定义：
物体由于位于高处而具有的能量叫做重力势能。
★讨论交流
设想你要从某座高楼的第17层下到第8层，你可以乘电梯下，也可以沿楼梯走下两种方式下楼，重力对你做的功是否相等？
★探究物体分别走直线，斜线，曲线时重力做功是否相等
★重力做功的特点：
重力对物体做的功跟路径无关，仅由物体的质量和始、末两个位置的高度决定。
重力做功的表达式：
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h1，h2分别代表始、末两个位置的高度
★重力势能的表达式：
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特别提醒：h是指物体的重心高度
重力势能的单位：焦耳 ( J )

重力势能是标量
★重力势能的相对性
由于高度具有相对性，所以重力势能也具有相对性。高度的相对性不影响对相关重力势能的问题的研究，因为高度差是一定的。
★参考平面
选定某一个水平面，并把这个水平面的高度定为零，则物体在该平面上的重力势能为零(又称零势面)。在参考平面上方的物体，重力势能是正值；在参考平面下方的物体，重力势能是负值。物体具有负的重力势能，表示物体在该位置具有的重力势能比在参考平面上具有的重力势能要少。
二、弹性势能
★物体由于发生弹性形变而具有的能量叫弹性势能。
★物体的形变量越大，弹性势能就越大
★一切发生弹性形变的物体都具有弹性势能
★势能是系统共有的
说明：不只是重力势能，任何形式的势能，都是相应的物体系统由于其中各物体之间，或物体内的各部分之间存在相互作用而具有的能，是由各物体的相对位置决定的．
【典例引路剖析】
【例题1】一实心立方体铁块和一实心立方体木块质量相等，将它们放在水平地面上，取水平地面为参考平面，则下列说法正确的是      （      ）
A. 铁块的重力势能大于木块的重力势能
B. 铁块的重力势能小于木块的重力势能
C. 铁块的重力势能等于木块的重力势能
D. 以上三种情况都有可能
【答案】  B
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【例题2】如图所示，桌面高度为h，质量为m的小球，从离桌面高H处自由落下，不计空气阻力，假设桌面处的重力势能为零，关于重力势能的说法正确的是      （      ）
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A. 重力势能是矢量，有正负之分
B. 刚开始下落时的重力势能为mg（H+h）
C. 落地时的重力势能为零
D. 落地时的重力势能为—mgh
【答案】  D

【解析】重力势能只有大小没有方向，故为标量，故A错误；因为以桌面为零势能面，故刚开始下落时的重力势能为：mgH，故B错误；落地时相对于桌面的高度为-h，故落地时的重力势能为-mgh，故C错误，D正确。所以D正确，ABC错误。
【变式训练】
1、有两个形状和大小均相同的圆台形容器，如图所示放置．两容器中装有等高的水，且底部都粘有一个质量和体积都相同的木质球．使两球脱离底部，最终木球浮于水面静止．木球上升过程中体积不变，该过程中重力对两球做的功分别为Ｗ甲和Ｗ乙，则      （      ）
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A. ｜Ｗ甲｜＞｜Ｗ乙｜    B. ｜Ｗ甲｜＝｜Ｗ乙｜

C. ｜Ｗ甲｜＜｜Ｗ乙｜    D. 无法确定
【答案】  A
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2、如图所示，质量分布均匀的球位于水平地面上，球的质量为m、半径为R。以地面为参考平面，球的重力势能为      （      ）
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A. mgR    B. 
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    C. 0    D. -mgR
【答案】  A

【解析】重心离零势能面的高度为R，所以小球的重力势能为mgh=mgR，故A正确；BCD错误。
3、一物体在自由下落过程中，重力做了2J的功，则      （      ）
A. 该物体重力势能减少，减少量小于2J
B. 该物体重力势能减少，减少量等于2J
C. 该物体重力势能减少，减少量大于2J
D. 该物体重力势能增加，增加量等于2J
【答案】  B

【解析】下落过程中重力方向和位移方向相同，所以重力做正功，重力势能减小，重力做了多少功，就有多少重力势能发生变化，故重力势能减小量等于2J，B正确．
衔接点3 
机械能守恒
【基础知识梳理】
机械能守恒定律
（1）内容：在只有重力或弹力做功的物体系统内，动能和势能会发生相互转化，但机械能的总量保持不变。
（2）表达式：
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（3）条件：只有重力做功或弹簧弹力做功
（4）对机械能守恒条件的理解：
①物体只受重力，不受其他力；
②物体只受重力和弹簧弹力，不受其他力；
③物体受重力和弹簧弹力，还受其他力，但其他力不做功；
【典例引路剖析】
【例题1】在下面各个实例中，除1外都不考虑空气阻力，判断哪些机械能是守恒的，并说明理由。
1. 伞兵带着张开的降落伞在空气中匀速下落。
2. 抛出的手榴弹做抛物线运动。
3. 物体沿着光滑的曲面滑下。
4. 拉着物体沿着光滑的斜面匀速上升。
5. 在光滑水平面上运动的小球碰到一个弹簧，把弹簧压缩后，又被弹回来（考察小球和弹簧组成的系统）
6. 用细绳拴着一个小球，使小球在光滑水平桌面内做匀速圆周运动。
7. 套在光滑圆环上的小球在竖直面内做圆周运动
解析：
1.机械能不守恒，因为除重力做功外，降落伞还要克服空气阻力做功。
2.机械能守恒，因为除受重力外，没有其它力对手榴弹做功。
3.机械能守恒，因为除重力做功外，曲面弹力始终与位移垂直，不做功。
4.机械能不守恒，因为除重力外，还有拉力对物体做功。
5.机械能守恒，因为除弹簧弹力外，没有其它力对小球做功。
6.机械能守恒，因为小球在水平面上运动, 重力和支持力不做功,重力势能不变; 绳的拉力始终与位移垂直，也不做功，小球做匀速圆周运动，动能也不变。
7. 机械能守恒，因为除重力外，环的弹力不做功。小球的动能和重力势能相互转化，但机械能保持不变。
【典例引路剖析】
【例题1】如图所示，在水平桌面上的A点有一个质量为m的物体以初速度v0被拋出，不计空气阻力，当它到达B点时，其动能为(    )
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【答案】  A

【解析】试题分析：小球做抛体运动，只受重力，机械能守恒，根据守恒定律列式求解即可．
小球做抛体运动，只受重力，机械能守恒，减小的重力势能等于增加的动能，即
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，A正确．
【例题2】如图所示，小球在竖直向下的力F作用下，将竖直轻弹簧压缩，若将力F撤去，小球将向上弹起并离开弹簧，则小球在上升过程中（　  　）
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A. 小球的机械能守恒
B. 弹性势能为零时，小球动能最大
C. 小球在刚离开弹簧时，小球动能最大
D. 小球在刚离开弹簧时，小球机械能最大
【答案】  D

[image: image37.png]SRET— BB, I SRERIRSENATED PERE EIRED,
L L, BRI TER, SIS, I, HTRE
LR, MR, SRR, ISHRSEAFRTRES LS, gl
SEAWBATIE; BUTTN, ISR AR, IEENSTEAN, RRA AHEM
WAPRSHE, P EERRETIEEN, MMANEA, 4 DIEM, ABCHE; B3 D.





点睛：解决本题的关键会通过物体的受力判断物体的运动，知道弹力和重力相等时，速度最大．理解好机械能守恒的条件是：只有重力或弹力做功，但是有弹力做功时是物体与弹簧组成的系统机械能守恒，单对物体或弹簧来说，机械能不守恒．这点可能是容易出错的地方．
【变式训练】
1、物体从某高度处做自由落体运动，以地面为重力势能零点，下列所示图象中，能正确描述物体的重力势能与下落高度的关系的是      （      ）
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【答案】  B

【解析】由于重力做功和重力势能变化关系可得：EP=E-mgh，由数学知识可知势能与h的图象为倾斜向下的直线，故B正确，ACD错误。
点睛：让判定什么图象，就列出关于两个坐标轴所表示的物理量的关系，由数学知识可分析那个是正确的图象。
2、做平抛运动物体，在空中运动过程中      （      ）
A. 重力做正功，重力势能增加    B. 重力做正功，重力势能减少
C. 重力做负功，重力势能减少    D. 重力做负功，重力势能增加
【答案】  B

【解析】做平抛运动物体，在空中运动过程中，由于重力向下，且物体有竖直向下的位移，则重力做正功，重力势能减小，故选项B正确，ACD错误；故选B.
点睛：重力做功与物体在竖直方向的位移有关，重力做正功，重力势能减小；克服重力做功，重力势能增加.
3、跳水运动员从10 m高的跳台上跳下，在运动员下落的过程中
A. 运动员的动能增加，重力势能增加    B. 运动员的动能减少，重力势能减少
C. 运动员的动能减少，重力势能增加    D. 运动员的动能增加，重力势能减少
【答案】  D
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衔接点4 
功和能的关系
【基础知识梳理】
功与能量的转化

不同形式的能量之间的转化是通过做功实现的．做功的过程就是各种形式的能量之间转化(或转移)的过程，且做了多少功，就有多少能量发生转化(或转移)．因此，功是能量转化的量度．

（2）功与能的关系

由于功是能量转化的量度，某种力做功往往与某一种具体形式的能量转化相联系，具体功能关系如下：
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【典例引路剖析】
【例题1】(多选)以下关于功和能的说法正确的是      （      ）
A. 功是矢量,能是标量
B. 功和能都是标量
C. 功是能量转化的量度
D. 因为功和能的单位都是焦耳,所以功就是能
【答案】    BC

【解析】试题分析：功虽有正负，但是负号表示大小，不表示方向，为标量，能量没有方向，为标量，功是能转化的量度，两者虽然单位相同，但不是相同的概念，故B正确；
【例题2】汽车关闭发动机后恰能沿斜坡匀速下滑，在这个过程中      （      ）
A. 汽车的机械能守恒
B. 汽车的动能和势能相互转化
C. 机械能转化为内能，总能量守恒
D. 机械能和内能之间没有转化
【答案】    C
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点睛：本题的关键是根据汽车关闭发动机后匀速下滑的条件可知汽车受到的阻力应等于汽车沿斜面向下的重力分力，然后再根据有关能量转化和能量守恒概念求解即可。
【变式训练】
1、如图所示，在竖直平面内有一半径为R的圆弧轨道，半径OA水平、OB竖直，一个质量为m的小球自A的正上方P点由静止开始自由下落，小球沿轨道到达最高点B时恰好对轨道没有压力．已知AP＝2R，重力加速度为g，则小球从P到B的运动过程中      （      ）
[image: image45.png]



A. 重力做功2mgR
B. 机械能减少mgR
C. 合外力做功mgR
D. 克服摩擦力做功
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【答案】    C
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考点: 动能定理、功能关系。

【名师点睛】对功能关系的理解与应用

功是能量转化的量度。力学中的功与对应的能量的变化关系如下表所示：

	功


	能量改变


	关系式



	W合：合外力的功（所有外力的功）


	动能的改变量（ΔEk）


	W合＝ΔEk


	WG：重力的功


	重力势能的改变量（ΔEp）


	WG＝－ΔEp


	W弹：弹簧弹力做的功


	弹性势能的改变量（ΔEp）


	W弹＝－ΔEp


	W其他：除重力或系统内弹簧弹力以外的其他外力做的功


	机械能的改变量（ΔE）


	W其他＝ΔE



	Ff·Δx：一对滑动摩擦力做功的代数和


	因摩擦而产生的内能（Q）


	Ff·Δx＝Q（Δx为物体间的

相对位移）




2、（多选）如图所示，质量为m的物体(可视为质点)以某一速度从A点冲上倾角为30°的固定斜面，其运动的加速度为
[image: image48.wmf]3
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，此物体在斜面上上升的最大高度为h，则在这个过程中物体      （      ）
[image: image49.png]



A. 重力势能增加了
[image: image50.wmf]3
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B. 重力势能增加了mgh
C. 动能损失了mgh
D. 机械能损失了
[image: image51.wmf]1
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【答案】    BD
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点评：重力势能的变化与重力做功有关，动能的变化取决于合力做功，而机械能的变化可由动能的变化与重力势能的变化来确定．
3、质量为m的物体从地面上方H高处无初速释放，落在地面后出现一个深度为h的坑，如图所示，在此过程中      （      ）
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A. 重力对物体做功为mgH
B. 重力对物体做功为mg(H+h)
C. 外力对物体做的总功为零
D. 地面对物体的平均阻力为mg(H+h)/h
【答案】    A

【解析】重力做功：WG=mg△h=mg（H+h），故A错误，B正确；对整个过程运用动能定理得：W总=△EK=0，故C正确；对整个过程运用动能定理得： 
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[image: image55.wmf](

)

mgHh

f

h

+

=

，故D正确。所以BCD正确，A错误。
【提升练习】
1、关于重力势能，以下说法中正确的是      （      ）
A. 某个物体处于某个位置，重力势能的大小是唯一确定的
B. 重力势能为零的物体，不可能对别的物体做功
C. 物体做匀速直线运动时，重力势能一定不变
D. 只要重力做功，重力势能一定变化
【答案】  D

[image: image56.png]L) e BT HEamaanErnEr e THME AR TRIMENE
BRI MEABEA ST BN S

HETERESAE, ME—RBONEOEASHRTEL, 5 ASE; BHBEETCMME
FRUREAEAEL, HBAERA LT EREL, SHTSOMERRT,
W, 4 BIE, MFEEEAERSRALEY, SR, EABER R,
# CifiEs éﬁ%ﬁ EREFENIINED, SEENI, Eﬁ% EEETIL, #D
. AW





2、用绳子吊起质量为M的物体，当物体以加速度a匀加速上升H的高度时，物体增加的重力势能为      （      ）
A. MgH    B. MgH+Mga    C. MHa    D. Mga
【答案】  A

【解析】根据重力做功WG=-MgH，所以物体的重力势能增加MgH；故A正确，BCD错误；故选A.
点睛：本题关键在于各种功的物理意义：①重力做功等于重力势能的减小量；②而合力的功等于动能的改变量；
3、如图所示，置于光滑斜面上的物块，在重力G、支持力N作用下沿斜面加速下滑过程中，下列判断正确的是      （      ）
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A. G做正功，物块动能增大    B. G做负功，物块动能减小
C. N做正功，物块动能增大    D. N做负功，物块动能减小
【答案】  A
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点睛：判断力做功正负的方法较多，对于重力，可直接根据高度的变化判断．对于动能的变化，也可以根据速率的变化判断．
4、关于功和能，下列说法正确的是
A. 功就是能，功可以转化为能
B. 做功越多，物体的能越大
C. 能量转化中，做的功越多，能量转化越多
D. 物体能量多，做功就多
【答案】  C

【解析】A、功是在研究能量的过程中逐步建立起来的量，功是能量转化的量度，故AD错误；
B、功是能量转化的量度，故物体做功越大，能量转化或转移的越多，故B错误，C正确。
点睛：功是一种过程量，它和一段位移（一段时间）相对应；而能是一种状态量，它个一个时刻相对应．两者的单位是相同的（都是J），但不能说功就是能，也不能说“功变成了能”。
5、一质量为1.0kg的滑块，以4m/s的初速度在光滑水平面上向左滑行，从某一时刻起一向右水平力作用于滑块，经过一段时间，滑块的速度方向变为向右，大小为4m/s，则在这段时间内水平力所做的功为      （      ）
A. 0    B. 8J    C. 16J    D. 32J
【答案】  A
【解析】滑块初末状态的动能相等，动能的变化量：△EK=0，对滑块，由动能定理得：W=△EK=0；故选A．
6、如图所示，在高1.5 m的光滑平台上有一个质量为2 kg的小球被一细线拴在墙上，球与墙之间有一根被压缩的轻质弹簧。现烧断细线，小球被弹出，离开桌面后，落地时的速度方向与水平方向成60°角，（g＝10 m/s2）。则弹簧被压缩时具有的弹性势能为（    ）
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A. 10 J    B. 15 J    C. 20 J    D. 25 J
【答案】  A

[image: image60.png]CEIF1 A5 : € h:%gt: & = g: ZTSSF\/% USSR E 5

=gt =10x \/g m/s. tn60s= 2, W8y, = ViOm/s . FLEEWIEATRE IR S

v

HNERTIRIEERE, A %mv;:“lﬂ] " AR, BCD #i%; St A,




考点：平抛运动；

【名师点睛】解决本题的关键知道平抛运动在水平方向上做匀速直线运动，在竖直方向上做自由落体运动．平抛运动的时间由高度决定。
7、如图所示，两个质量相等的物体A、B从同一高度沿倾角不同的两光滑斜面由静止自由滑下，在到达斜面底端的过程中（α<β)，下列说法正确的是      （      ）
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A. 两物体所受重力的冲量相同
B. 两物体所受合外力的冲量相同
C. 两物体到达斜面底端时的动量不同
D. 两物体动量的变化量一定相同
【答案】  C
【解析】物体在下滑中只有重力做功，而重力做功只与高度差有关，故两种情况下重力做功相等，由[image: image62.png]1
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得两种情况下到达斜面底端的速度的大小是相等的。 两种情况下到达斜面底端的速度的大小是相等，又因长的斜面倾角小，物体的加速度小，所以斜面越长下滑的时间越长，所以两种情况下重力作用的时间不相等，重力的冲量也不相等．故A错误；物体在两种情况下到达斜面底端的速度的大小是相等的，而速度的方向不同，所以物体的末动量不同．根据动量定理：I=△P=mv-0，所以合力的冲量大小相等，方向是不同的．故BD错误；物体在两种情况下到达斜面底端的速度的大小是相等的，方向不同，所以两物体到达斜面底端时的动量不同．故C正确。所以C正确，ABD错误。
8、（多选）如图，质量相同的两物体a、b，用不可伸长的轻绳跨接在一光滑的轻质定滑轮两侧，a在水平桌面的上方，b在水平粗糙桌面上，初始时用力压住b使a、b静止，撤去此压力后，a开始运动。在a下降的过程中，b始终未离开桌面。在此过程中      （      ）
[image: image63.png]



A. a的动能小于b的动能
B. 两物体机械能的变化量相等
C. a的重力势能的减小量等于两物体总动能的增加量
D. 绳的拉力对a所做的功与对b所做的功的代数和为零
【答案】    AD

【解析】试题分析：将b的实际速度进行分解如图：
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考点：考查了速度的合成与分解，功能关系

【名师点睛】本题考查了有摩擦力作用下的系统功能转化关系，克服摩擦力做功时，系统的机械能减少，减少的机械能转化为内能．
9、（多选）如图甲所示，在水平地面上放置一个质量为m=4 kg的物体，让其在随位移均匀减小的水平推力作用下运动，推力随位移x变化的图象如图乙所示，已知物体与地面间的动摩擦因数μ=0.5，g取10 m/s2，下列说法正确的是      （      ）
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A. 物体先做加速运动，推力撤去时开始做减速运动
B. 物体在水平面上运动的最大位移是10 m
C. 物体运动的最大速度为8 m/s
D. 物体在运动中的加速度先变小后不变
【答案】  BC
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10、（多选）如图所示，小球在竖直向下的力F作用下，将竖直轻弹簧压缩，若将力F撤去，小球将向上弹起并离开弹簧，直到速度为零时为止，则小球在上升过程中      （      ）
[image: image68.png]



A. 小球的动能先增大后减小

B. 小球在离开弹簧时动能最大

C. 小球动能最大时弹性势能为零

D. 小球动能减为零时，重力势能最大

【答案】    AD

【解析】试题分析：撤去外力刚开始的一段时间内，小球受到的弹力大于重力，合力向上，小球向上加速运动，随着弹簧形变量的减小，弹力减小，后来弹力小于重力，小球做减速运动，离开弹簧后，小球仅受重力作用而做竖直上抛运动，由此可知，小球的动能先增大后减小，故A正确；小球先做加速度减小的加速运动，当弹力等于重力时， 
[image: image69.wmf]0
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，速度最大，动能最大，此后弹力小于重力，小球做加速度增大的减速运动，直到弹簧恢复原长时，小球飞离弹簧，故小球在离开弹簧时动能不是最大，小球动能最大时弹性势能不为零，故BC错误；小球上升到最高点，速度为零，重力势能最大，D正确；

考点：考查了牛顿第二定律，功能关系

【名师点睛】解决本题的关键会通过物体的受力判断物体的运动，知道弹力和重力相等时，速度最大．理解好机械能守恒的条件是：只有重力或弹力做功，但是有弹力做功时是物体与弹簧组成的系统机械能守恒，单对物体或弹簧来说，机械能不守恒．这点可能是容易出错的地方．
11、一质量为m的滑雪运动员从斜坡上的某处无初速下滑，若下滑高度h时的速度为v，重力加速度为g。求：
（1）滑雪运动员减少的重力势能；
（2）阻力对滑雪运动员做的功。
【答案】  （1）
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12、如图所示，长度为L的细线下挂一个质量为m的小球，小球半径忽略不计，现用一个水平力F拉小球，使悬线偏离竖直方向θ角并保持静止状态。
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（1）求拉力F的大小；

（2）撤掉F后，小球从静止开始运动到最低点时的速度为多大？

【答案】  （1）
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【解析】试题分析：（1）小球处于静止状态，合外力为零，对其进行受力分析，如图所示： 
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（2）根据机械能守恒定律： 
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